Matematica e suas Tecnologias
Ciéncias Humanas
e Sociais Aplicadas

32 Série
Ensino Médio

é R

SARESP2024

2
B
‘0
=
o
=
N
c
L
o
T

érie

v &

32




Confidencial até o momento da aplicacao.



‘H ‘H“U““ ‘H
QUESTAO 01

QUESTAOQ 02

CADERNO [}

A figura apresenta um retangulo ABCD e um triangulo
ADE, sendo que E é o ponto médio do segmento BC.

B E C

A D

Sabendo que a area do triangulo ADE é igual a 20 cm?, a
area do retangulo ABCD é

(A) 40 cm?,
(B) 35cm?.
(C) 30cm?.
(D) 45 cm?.

(E) 25 cm?.

Confidencial até o momento da aplicagéo

Observe o grafico da funcao y = f(x).

A expressao dessa funcéo é:

(A) f(x) =-x +1

(B)

@

fix) =2x+3

1
f(x) = =x+2
(x) 2x+

(D) fix) =-2x-3

(B)

f(x):—%x+1
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QUESTAO 03

QUESTAOQ 04

A imagem retrata uma ponte na cidade de Cubatao, no es-
tado de Sao Paulo.

(http://www.baixadadefato.com.br. Acesso em: 15.09.2024)

A parte superior da estrutura de pontes como essa pode
ser representada por uma parabola, conforme esquema a
seguir. Nesse esquema, o eixo x estd no nivel do piso da
ponte e o eixo y representa a altura em relagao ao piso
da ponte.

2

Sabe-se que a equacao dessa pardbola é y=—%+x,

sendo que x e y sao medidos em metros. Nessas condi-
¢Oes, a altura do ponto mais alto da estrutura da ponte, em

relacdo ao piso da ponte, é de
(A) 40 m.
(B) 20 m.
(C) 25m.
(D) 30 m.

(E) 35 m.

(Saresp2024 | 361-MT-CH 3.2 Série EM - Cad03j

A figura representa um trapézio retangulo ABCD. O ponto

E pertence ao segmento AD e é tal que o triangulo ECD é
equilatero.

B 6cm C
]

6cm

o
A E D

Sabe-se que BC = CD = 6 cm. Nessas condicoes, a medida
do segmento AD é

(A) 12.cm.
(B) 9cm.
(C) 10cm.
(D) 8cm.

(E) 11 cm.

Confidencial até 0 momento da aplicagao.



QUESTAOQ 05

QUESTAOQ 06

A figura mostra uma lagoa e trés locais no entorno dela,
representados pelos pontos A, B e C. Uma ponte ligando
os pontos A e B serd construida. Para projetar essa ponte,
foi realizada a medicao, por terra, das distancias entre os
pontos A e C e entre os pontos B e C, bem como a obten-
¢ao da medida do angulo C.

Com base nesses dados e assumindo que cos 41° = 0,75,
conclui-se que a ponte devera ter comprimento igual a

(A) 8 km.
(B) 7 km.
(Q) 9km.
(D) 11 km.

(E) 10 km.

Confidencial até o momento da aplicagéo

A figura mostra um quadrado ABCD e um ponto E perten-
cente ao segmento AD.

B C
60°
A E D
Considerando que sen(60°) = g, cos(60°) = % e

tg(60°) = +/3, bem como AE = /3 cm e angulo AEB

mede 60°, a medida da diagonal do quadrado é igual a
(A) 34/3 cm.

(B) 44/3 cm.

(© 3v2 cm.

(D) 242 cm.

(E) v2 cm.

[Saresp2024 | 361-MT-CH 3.2 Série EM - CadOB]




QUESTAOQ 07

QUESTAO 08

Como funcionam as elei¢bes nos EUA? Entenda

Nos EUA, o presidente é escolhido pelo Colégio Elei-
toral. Os votos dos eleitores sao, na verdade, uma ins-
trucdo para que os representantes de um determinado
Estado votem no Colégio Eleitoral.

Funciona assim: quando o eleitor vota no candidato
do Partido Republicano, por exemplo, na verdade o cida-
ddo estd instruindo os representantes do seu estado para
que votem no candidato republicano no Colégio Eleitoral.
Se a maioria decidir por esse candidato, o vencedor leva os
votos de todos os representantes do estado.

(https://valor.globo.com. Acesso em: 20.08.2024)

Considere um pais com sistema eleitoral semelhante ao
norte americano. Cada estado tem uma quantidade de
representantes no colégio eleitoral. Realizada a apura-
¢ao dos votos, o candidato mais votado em determinado
estado leva os votos dos representantes daquele estado.
Sendo assim, o candidato que acumular mais votos dos
representantes, na soma total, serd o vencedor da eleicao.

A tabela mostra o resultado da votacao desse pais.

Votos recebidos (em milhares)

Estado | Candidato 1 | Candidato 2 | Candidato 3 Quantidade de
Representantes

A 138 173 120 27

B 54 27 73 9

C 47 23 65 8

D 125 63 84 18

E 70 27 22 10

F 98 50 90 17

G 36 40 60 11

Ao analisar, por exemplo, a primeira linha da tabela, o can-
didato 2 recebeu a maioria dos votos no estado A, por-
tanto, ele levou 27 votos, que é a quantidade de represen-
tantes do estado no colégio eleitoral.

Com base nas regras eleitorais apresentadas no texto e nas
informacdes da tabela, os candidatos que ficaram em pri-
meiro e Ultimo lugar foram:

(A) candidato 3 em primeiro e candidato 2 em ultimo lugar.
(B) candidato 1 em primeiro e candidato 3 em ultimo lugar.
(C) candidato 2 em primeiro e candidato 3 em ultimo lugar.
(D) candidato 1 em primeiro e candidato 2 em ultimo lugar.

(E) candidato 2 em primeiro e candidato 1 em ultimo lugar.

[Sare5p2024 361-MT-CH 3.2 Série EM — CadOBj

Uma forma simplificada de calcular a umidade relativa do
ar é efetuar a divisao do percentual de agua presente no
ar por 0,04.

O gréfico a seguir mostra o percentual de agua presente
no ar ao longo de 14 dias na cidade X.

Percentual de 4gua presente no ar ao longo de 14 dias

[0)
No dia 1, por exemplo, a umidade relativa do ar foi é%ﬁ’

’

De acordo com a Organizacao Mundial da Saude, quando
essa taxa cai para 30% ou menos, tem-se uma situacao de
alerta, com prejuizos evidentes a saude da populacao.
Com base nessas informagdes e na leitura do grafico, em
quais dias a umidade relativa do ar ficou abaixo de 30% na
cidade X?

(A) Somente nos dias 6,7, 8 e 9.
(B) Nos dias6,7,8,9¢e10.

(C) Somente no dia 7.

(D) Somente nos dias 6,7 e 8.

(E) Nosdias5,6,7,8e09.

Confidencial até 0 momento da aplicagao.



QUESTAO 09

QUESTAO 10

Uma industria alimenticia vende, em pacotes, uma mis-
tura de dois tipos de pimentas: pimenta rosa e pimenta
do reino.

A pimenta rosa tem custo de R$ 90,00 o quilo, enquanto a
pimenta do reino custa R$ 12,00 o quilo. Um cliente com-
prou um pacote de 5 kg com uma mistura dessas pimentas
e pagou R$ 177,00.

Nessas condicbes, quanto de cada pimenta tinha nesse
pacote?

(A) 3,0 kg de pimenta rosa e 2,0 kg de pimenta do reino.
(B) 3,5 kg de pimenta rosa e 1,5 kg de pimenta do reino.
(C) 2,0 kg de pimenta rosa e 3,0 kg de pimenta do reino.
(D) 2,5 kg de pimenta rosa e 2,5 kg de pimenta do reino.

(E) 1,5 kg de pimenta rosa e 3,5 kg de pimenta do reino.

Confidencial até o momento da aplicagéo

Uma instituicdo esta organizando a venda de pizzas e
bolos para arrecadar dinheiro para a festa de fim de ano.

A tabela a seguir o resultado da venda de pizzas e bolos
em duas datas diferentes.

Pizzas Bolos
Dia 14 40 104
Dia 15 50 50

O valor arrecadado no dia 14 foi de RS 4.000,00 e no dia
15 foi de RS 3.000,00.

Se uma pessoa comprou 2 pizzas e um bolo, quanto ela
pagou ao todo?

(A) R$ 60,00
(B) R$ 120,00
(C) R$ 95,00
(D) R$ 85,00
(E) R$ 105,00

[SarespZOM | 361-MT-CH 3.2 Série EM - CadOSj




QUESTAO 11

QUESTAOQ 12

Uma lanchonete vende cafés em copos cilindricos de dois
tamanhos.

Copo 1 Copo 2
—
v
R

—
S—

10cm

- < Y
+—> +—>
5cm 6cm

O copo 1 tem como base um circulo de 5 cm de diametro,
vem cheio de café até a altura de 8 cm e custa R$ 5,00.

O copo 2 tem como base um circulo de 6 cm de diametro,
vem cheio de café até a altura de 10 centimetros e custa
RS 8,00.

Como costuma acontecer, 0 copo 2, que vem com mais
café, é mais vantajoso no sentido de ter menor custo por
mL de café.

Ao comparar o volume de café nos dois copos, qual o per-
centual a mais de café ha no copo 2 em relacdo ao copo 1?

(A) 90%
(B) 80%
(C) 50%
(D) 60%
(E) 70%

[Saresp2024 361-MT-CH 3.2 Série EM - Cad03j

Marcos precisa construir a maquete de uma piramide para
a escola. Ele sabe que uma maneira de fazer isso é partir
da planificacdo de uma piramide composta de um quadra-
do de lado 30 cm e quatro triangulos isésceles de altura
30 cm, como mostra a figura a seguir.

30cm

Adotando+2=1,4e+3=1,7,a piramide obtida a partir
dessa planificacdo, quando montada, tera altura de
aproximadamente

(A) 34,0cm.

(B) 28,0cm.

(C) 21,0cm.

(D) 30,0 cm.

(E) 25,5 cm.

Confidencial até 0 momento da aplicagao



QUESTAOQ 13

QUESTAOQ 15

Um certo nimero natural, maior que 40 e menor que 80,
tem como propriedade o algarismo das dezenas ser o
triplo do algarismo das unidades.

A soma dos algarismos desse nimero é igual a
(A) 12.

(B) 4.

(@M

(D) 8.

(E) 3.

QUESTAO 14

Em 2024, uma franquia de maquinas de café fez uma
pesquisa para avaliar a qualidade de seus produtos. Essa
pesquisa revelou que 5% das maquinas vendidas naquele
ano apresentaram problemas de funcionamento. Dessas
maquinas com defeito, 75% precisaram ser totalmente
descartadas pelo fabricante.

Sabendo que, em 2024, a empresa vendeu 1120 maquinas
de café, quantas delas precisaram ser descartadas?

(A) 42.
(B) 56.
(O 38.
(D) 75.
(E) 80.

Confidencial até o momento da aplicagéo

Em uma grafica, ha duas impressoras. A impressora A con-
segue fazer 55 impressdes por minuto e a impressora B é
duas vezes mais rapida do que a impressora A. Um cliente
encomendou dessa grafica um total de 561 impressodes.

Se as duas impressoras forem usadas simultaneamente, o
tempo necessario para concluir essas impressoes sera

(A) entre 4 minutos e meio e 5 minutos.
(B) entre 3 minutos e meio e 4 minutos.
(C) menos de 3 minutos e meio.

(D) entre 4 minutos e 4 minutos e meio.

(E) mais de 5 minutos.

[SarespZOM | 361-MT-CH 3.2 Série EM - CadOBj




QUESTAO 16

QUESTAO 18

Uma sequéncia de numeros reais é chamada de progres-
sdo aritmética com razéo r se cada termo dela pode ser
obtido somando r ao termo anterior.

Qual a razao de uma progressao aritmética em que segun-
do termo é igual a 304 e o sétimo termo é igual a 2024?

(A) 245
(B) 344
(Q) 304
(D) 1416
(E) 289

QUESTAO 17

Natdlia estd organizando os materiais escolares em uma
prateleira. Sabendo que ela tem 2 cadernos idénticos
de capa amarela, 3 cadernos idénticos de capa bege e
1 caderno de capa cinza, de quantas maneiras Natdlia
pode organizar esses cadernos na prateleira?

(A) 6

(B) 24
(Q) 60
(D) 12
(E) 125

[SarespZOM 361-MT-CH 3.2 Série EM - CadOBj

10

Alice e Bruno estao jogando um dado de 6 faces, nume-
radas de 1 a 6. Ambos comecam com 10 pontos, e cada
um joga o dado uma vez. Apés cada langamento, o joga-
dor que ndo jogou o dado deve transferir ao que jogou a
quantidade de pontos correspondentes ao valor que saiu
no dado.

Por exemplo, se Alice tirar o ndmero 2, Bruno devera
transferir 2 pontos para Alice. Nesse caso, Alice fica-
rda com 10 + 2 = 12 pontos e Bruno com 10 - 2 = 8.
Se, no turno seguinte, Bruno tirar o numero 6, Alice deve-
ra transferir 6 pontos para Bruno. Assim, Bruno ficara
com 8 + 6 = 14 pontos, enquanto Alice ficarda com
12 - 6 = 6 pontos.

O vencedor é aquele que, ap6s um lancamento de cada
jogador, tiver mais pontos. Qual a probabilidade de Alice
vencer com exatamente 2 pontos a mais que Bruno?

(A) 1
9

(B)

&~

(Q) 1

o

(D) 1

(E) 5
36
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Leia o excerto.

Primeiro vieram os sabios: Pitagoras, Tales, Sélon,
Arquitas e muitos outros. Sua divida com os saberes
produzidos no Oriente ndao pode ser posta em duvida.
Pitdgoras, por exemplo, cuja influéncia foi exercida
na Magna Grécia e, depois, no pensamento grego em
geral, é diretamente relacionado ao desenvolvimento da
matematica, cujo conhecimento, para os gregos, vinha do
Egito. Muitas das histérias sobre os antigos sdbios gregos
assinalam visitas ao Oriente. Em muitos sentidos, a filo-
sofia grega nao é o “milagre” que ainda se apregoa. Ela é
filha do pensamento oriental, estimulada pelo ambiente
dinamico das cidades mediterranicas.

(Norberto Luiz Guarinello. Histéria Antiga, 2013. Adaptado)
No excerto, constata-se a

(A) aptidao dos cientistas gregos para imitar os letrados
orientais.

(B) circulagdo do conhecimento entre as sociedades do
mundo antigo.

(C) divergéncia entre as ciéncias ocidentais e orientais na
Antiguidade.

(D) espoliacao do universo erudito oriental pelos gregos.

(E) incompatibilidade das experiéncias culturais da
Antiguidade.

Leia o texto escrito pelo bispo Adalbéron de Laon, por volta
de 1030.

A casa de Deus, que se cré uma, estd assim dividida em
trés: uns oram, outros combatem e os outros, enfim, traba-
Iham. Essas trés partes que coexistem nao sofrem com sua
disjuncao; os servicos prestados por uma sdo a condicao
da obra das outras; e cada uma, por sua vez, encarrega-se
de aliviar o todo. Assim, esta tripla associacao ndo é menos
unida, e a lei tem podido triunfar e o mundo tem podido
gozar de paz.

(A civilizagdo do ocidente medieval, 2005. Adaptado)
O texto demonstra a
(A) difusdo do ordenamento temporal na Idade Média.
(B) mobilidade entre as ocupagdes medievais.
(C) arbitrariedade da divisao da populacao medieval.
(D) organicidade do arranjo social medieval.

(E) desarmonia da sociedade feudal.

Leia o texto.

Na formacdo da nossa sociedade, o mau regime ali-
mentar, decorrente da monocultura, agiu sobre o desen-
volvimento fisico e sobre a eficiéncia econdmica do brasi-
leiro. A mesma economia latifundiaria e escravocrata que
tornou possivel o desenvolvimento econédmico do Brasil,
sua relativa estabilidade em contraste com as turbuléncias
nos paises vizinhos, envenenou-o e perverteu-o nas suas
fontes de nutricao e de vida.

(Gilberto Freyre. Casa Grande & Senzala: a formagdo da familia
brasileira sob o regime patriarcal. 2013. Adaptado)

O texto aponta uma

(A) fragilidade estrutural da economia de plantation que
se difundiu na colénia.

(B) divergéncia entre a geracao de riquezas e a producao
agricola.

(C) complementariedade entre a monocultura e a agri-
cultura de subsisténcia.

(D) contradicao constituida pela especializacdo produtiva
colonial.

(E) inconsisténcia na manutencdo do regime produtivo
escravista.



QUESTAOQ 22

QUESTAOQ 23

Leia o excerto.

A fundacao do Império é ainda hoje uma histéria con-
tada exclusivamente do ponto de vista do Rio de Janeiro,
a época, pelos publicistas que participaram do debate
politico da Independéncia, e depois pelos historiadores,
eles limitaram-se a desenvolver, sem os pOr em causa, 0s
pressupostos da ideologia da Corte, reduzindo a Indepen-
déncia a construgdo do Estado unitario por alguns indivi-
duos dotados de enorme visao politica, geralmente, nasci-
dos no triangulo Rio-Sao Paulo-Minas.

(Evaldo Cabral de Mello. A outra independéncia:
o federalismo pernambucano de 1817 a 1824, 2004. Adaptado)

Segundo o historiador, os individuos mencionados no
excerto

(A) conceberam a independéncia de modo limitado, por
nao levarem em consideracao as demais regides do
Brasil.

(B) forneceram uma justificativa ideoldgica para demons-
trar a resisténcia a formacao do Estado brasileiro.

(C) problematizaram o excessivo enfoque dado a regido
Centro-Sul do Brasil para compreender a independéncia.

(D) reproduziram o ideal federalista da monarquia portu-
guesa para justificar a unidade nacional brasileira.

(E) geraram uma interpreta¢do minuciosamente coerente
acerca da montagem da nacao brasileira.

[SarespZOZﬁl 361-MT-CH 3.2 Série EM — cmo?,j 12

Analise a tabela que mostra a porcentagem do territé-
rio pertencente as poténcias coloniais europeias e aos
Estados Unidos.

1876 1900 | Diferencas
Africa 10,8% 90,4% 79,6%
Polinésia | 56,8% 98,9% 42,1%
Asia 51,5% | 56,6% 5,1%
Australia | 100,0% | 100,0% 0%
América 27,5% 27,2% 0,3%

(Vladimir Ilitch Lénin.
O imperialismo: etapa superior do capitalismo. 2011. Adaptado)

Com base na tabela, afirma-se que o avanc¢o do imperialismo

(A) generalizou-se nos locais que mais apresentaram
resisténcia aos europeus.

(B) privilegiou areas que estavam em franco desenvolvi-
mento econdmico.

(C) constituiu-se de modo desigual ao redor das areas
conquistadas pelos europeus.

(D) restringiu-se aos territérios dispostos no continente
africano.

(E) produziu a ocupagao igualitaria de territérios ao redor
do globo.

Confidencial até 0 momento da aplicagao



QUESTAOQ 24

QUESTAOQ 25

Analise aimagem.

|

gl §

J, IH![.II';,‘

Férias — A democracia vai passar alguns dias em aguas virtuosas.
(memoria.bn.gov.br. Acesso em: 10.09.2024)

Publicada em outubro de 1937, no mesmo més de divul-
gacao do Plano Cohen e semanas antes da instituicao do
Estado Novo, aimagem retrata Getulio Vargas

(A) apagando o progresso democratico nacional.
(B) dirigindo o Brasil com plenos poderes.

(C) sufocando a liberdade de expressao no Brasil.
(D) governando o Brasil sem o apoio da populagao.

(E) salvando a democracia brasileira da chama comunista.

Confidencial até o momento da aplicagéo
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Leia o excerto.

Meu pai lembrava que ele pessoalmente tinha acre-
ditado no comunismo depois do voo de Gagarin. Nés
fomos os primeiros! Nés podemos tudo! E foi assim que
ele e a minha mae nos educaram. Eu era uma outubrista,
usava uma medalhinha com um menino de cabelo enca-
racolado; era uma pioneira. A decepc¢ao veio depois.

(Svetlana Aleksiévitch. O fim do homem soviético, 2016. Adaptado)
O excerto permite observar

(A) adivergéncia entre as percep¢des dos cidadaos sovié-
ticos acerca da Guerra Fria.

(B) oimpacto que a corrida espacial acabou causando na
populagdo soviética.

(C) o sistema educacional soviético como resultado do
desenvolvimento do programa espacial.

(D) a construcdo de um ideal bélico provocado pelo avan-
¢o tecnoloégico dos soviéticos.

(E) a elaboracdo de uma propaganda artificial para sus-
tentar o governo de Moscou.

(Saresp2024 | 361-MT-CH 3.2 Série EM - CadOBj




Leia o texto a sequir.

Caracterizado pela existéncia de poucas empresas
que dominam determinado setor do mercado e con-
trolam os seus precos e condigdes. Esse modelo possui
dois tipos: concentrado, quando poucas empresas detém
quase a totalidade do campo, ou competitivo, quando
ha algum nivel de concorréncia entre os participantes
- apesar de ainda ser centralizado. Os setores de teleco-
municacdes e petréleo sdao exemplos nos quais poucas
empresas exercem um controle significativo do mercado
e essa realidade apresenta tanto beneficios como prejui-
zos para a economia de um pais.

(https://jornal.usp.br/atualidades. 10.01.2024. Adaptado)

A estrutura produtiva de mercado descrita na noticia
corresponde

(A) ao cartel, na qual um conjunto de empresas indepen-
dentes atuam para controlar os investimentos em
pesquisa e desenvolvimento de novos produtos.

(B) a holding, na qual uma empresa matriz administra e
exerce o controle sobre outras empresas de diferentes
setores produtivos.

(C) ao oligopdlio, na qual vigora reduzida quantidade de
empresas que atuam para controlar o mercado e a
cadeia produtiva de um determinado setor.

(D) a fusao de empresas, na qual duas ou mais empre-
sas se unem para reduzirem os custos de producao e
ampliarem os investimentos em tecnologia.

(E) as multinacionais, na qual um conjunto diversificado
de empresas realiza suas atividades produtivas em
diferentes localidades pelo mundo.

Leia o texto a sequir.

Muitos lideres africanos apelam a um cessar-fogo
e ao didlogo entre Israel e os palestinos, bem como
a uma maior protecdo dos civis inocentes que se
encontram entre os terroristas do Hamas e as Forcas
de Defesa lIsraelitas (FDI). A Unido Africana (UA), por
exemplo, apela a uma cessacao total das hostilidades.
As reagdes variam de acardo com os lacos de cada pais
com Israel. No entanto, muitos desses lideres africanos
nao se pronunciaram abertamente sobre o conflito em
curso. Os que o fizeram, condenaram os ataques terro-
ristas do Hamas, enquanto outros reiteraram os apelos a
uma solucao de dois Estados.

(“Conflito Israel-Hamas divide opinides em Africa”.
https://www.dw.com. 13.10.2023. Adaptado)

Com base na noticia e no que se sabe sobre o conflito
entre o Hamas e o governo israelense, conclui-se que
proposta da Uniao Africana

(A) endossa, parcial e juntamente com outros paises da
comunidade internacional, o entendimento de que a
solucdo definitiva passa pela existéncia de dois paises,
Israel e Palestina.

(B) legitima a omissao dos organismos supranacionais
que deveriam pressionar os Estados Unidos para que a
Palestina tenha o mesmo status diplomatico que Israel.

(C) fortalece a integracdo regional, por intermédio da
Organizacgdo das Nacoes Unidas, que divide a Palestina
em dois paises, a Faixa de Gaza e a Cisjordania.

(D) dispersa o conflito para outros paises do Oriente
Médio, reforcando o sentimento sionista contra Israel
para anexar a Faixa de Gaza ao Egito e a Cisjordania a
Jordania.

(E) revigora a iniciativa de reconhecimento, pelo bloco
econOmico da Africa, da existéncia de dois paises
soberanos, a Faixa de Gaza e Israel.



QUESTAOQ 28

Analise os graficos.

Populagdao mundial por grupos etarios entre 1950 e 2100
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(https://portaldoenvelhecimento.com.br. 11.07.2024. Adaptado)

Considerando a analise dos graficos e o que se sabe sobre as transformacbes recentes das populagées mundial e
brasileira, é correto afirmar que a tendéncia demogréfica é

(A) aampliacao da taxa de natalidade e de fecundidade e o processo significativo do envelhecimento populacional.
(B) a grande transformacao da estrutura etaria e um profundo incremento da populacao jovem e adulta.

(Q) o declinio lento e gradativo da populagao infantojuvenil e o aumento na taxa de mortalidade como consequéncia
do envelhecimento.

(D) areducao noritmo de crescimento das popula¢ées no geral, e o futuro tendera ao decrescimento populacional.

(E) o prolongamento do periodo da janela demogréfica e a estabilidade no contingente da populagdo economica-
mente ativa.
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QUESTAO 29

QUESTAO 30

Examine o cartaz.

Sistemas
Agricolas
Tradicionais
DO SEMIARIDO

DOM HELDER
| CAMARAS

(https://opresenterural.com.br, 16.12.2022. Adaptado)

De acordo com o cartaz e com os diferentes tipos de siste-
mas agricolas praticados no campo brasileiro, correspon-
de a uma caracteristica do modelo produtivo observado a

(A) grande produtividade.

(B) producdo em larga escala.

(C) autonomia laboral das familias.

(D) ampla utilizacdo de fertilizantes quimicos.

(E) concentracao de terras.

(Saresp2024 | 361-MT-CH 3.2 Série EM — Cad03j
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Considere as informagbes a seguir.

Diversas chapadas do Brasil foram convertidas em
Unidades de Conservacado (UC) e, como nao poderia ser
diferente, atraem diversos turistas todos os anos. Dentro
dos itinerarios obrigatdrios a qualquer turista brasileiro, é
fundamental pelo menos conhecer alguma das principais
chapadas do pais.

Chapada das
Mesas

Chapada do
Araripe

Chapada dos

Guimaraes Chapada
Diamantina
Chapada dos
Veadeiros

(https://blogdescalada.com. Adaptado)

De acordo com as informacdes apresentadas na noticia e
no mapa e com aquilo que se sabe sobre a classificacdo
geomorfoldgica, conclui-se que essas formas de relevo
estdo inseridas em areas

(A) dos dobramentos modernos e dos dominios morfocli-
maticos Cerrado e Faixas de Transicdo.

(B) dos escudos cristalinos e dos dominios morfoclima-
ticos Caatinga e Faixas de Transicéo.

(C) dos escudos cristalinos e dos dominios morfoclima-
ticos Cerrado e Caatinga.

(D) das bacias sedimentares e dos dominios morfoclima-
ticos Mares de morros e Faixas de Transicdo.

(E) das bacias sedimentares e dos dominios morfoclima-
ticos Cerrado e Caatinga.

Confidencial até 0 momento da aplicagao.



QUESTAO 31

QUESTAOQ 32

Analise a tabela que apresenta a capacidade de geracao
centralizada de energia em usinas de grande porte e que
abastecem o sistema elétrico brasileiro.

Unidades da Federagao que mais produzem energias
edlica e solar na geracao centralizada

Energia Edlica Energia Solar
Posicao | Unidadeda | Quantidade | Unidadeda | Quantidade

Federacdo Gerada Federacdo Gerada
10 RN 9,74 GW MG 4.46 GW
2° BA 9,31 GW BA 2,05 GW
32 Pl 4,03 GW PI 1,87 GW
42 CE 2,57 GW CE 1,25 GW
52 RS 1,83 GW RN 1,10 GW
62 PE 1,17 GW PE 1,09 GW
72 PB 992 MW SP 897 MW
82 MA 426 MW PB 663 MW
92 SC 250 MW RS 31 MW
102 SE 34 MW MT 21 MW

(www.portalsolar.com.br, 02.05.2024. Adaptado)

A geracdo de energia elétrica por meio de fontes renova-
veis representada na tabela tem como destaque a regidao
geografica

(A) Sudeste, resultado da densa rede de infraestrutura
para a geracao, distribuicdo e consumo de energia em
associacado com a concentracgdo industrial que promo-
ve a inovacao do setor.

Nordeste, devido aos incentivos governamentais em
associacdo com as caracteristicas naturais, com os
altos indices de radiagao solar e ventos alisios ao lon-
go do ano.

Sul, resultado das parcerias publico-privadas para a
comercializacao de créditos de carbono acumulados
com a reducao das emissées de poluentes por fontes
nao renovaveis.

(D) Centro-Oeste, devido ao direcionamento dos investi-
mentos estrangeiros consolidados com o processo de
privatizacao da empresa Centrais Elétricas Brasileiras
(Eletrobras).

(E) Norte, em razdo da baixa latitude que favorece a cons-
tante incidéncia de radiacao solar em todas as esta-
¢6es do ano e pactuando com os subsidios fiscais da
Zona Franca de Manaus.

Confidencial até o momento da aplicagéo
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No municipio de Dourado estd localizado o Centro
Geométrico do Estado de Sao Paulo, na coordena-
da geografica 22°04'12 S e 48°26'00 O. Considerando
que duas expedicoes se desloquem em linha reta até o
Centro Geométrico, uma saindo de Santos (23°57'42"S
€ 46°19'56"0) e outra de Franca (20°32'20"S e 47°24'03"0),
a direcao percorrida por elas sera

(A) Oeste, em ambos 0s casos.

(B) Norte e Sul, respectivamente.

(C) Sudeste e Nordeste, respectivamente.
(D) Noroeste e Sudoeste, respectivamente.

(E) Nordeste e Sudeste, respectivamente.
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QUESTAO 33

QUESTAOQ 34

UHUUU! ENTRAMOS
NA CLASSE "¢"!

1550 QUER DIZER
QUE JA POSSO
TIRAR O BOMBRIL
DA ANTENA DA TV?

Dulk=

(https://www.jusbrasil.com.br/. Acesso em: 07.10.2024)

Em relacdo aos estudos sobre identidade de classe social
e sentimento de pertencimento a determinada classe,
segundo a perspectiva marxista,

(A) a luta de classes pressupde que o proletariado tenha
uma identidade social comum.

(B) a nogao de consciéncia de classe é essencial para o
avanco do capitalismo de mercado.

(C) as rivalidades individuais sdo relevantes para o surgi-
mento da solidariedade de classe.

(D) as reivindicacdes das classes trabalhadoras visam a
defesa da mais valia.

(E) a solidariedade de classe é incentivada pelas praticas
de concorréncia no livre mercado.

[Sare5p2024 361-MT-CH 3.2 Série EM — CadOBj
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As mulheres na divisdo racial do trabalho

De acordo com a Pesquisa Nacional por Amostra de
Domicilios Continua (PNAD Continua) do IBGE (Instituto
Brasileiro de Geografia e Estatistica), as desigualdades
raciais no mercado de trabalho brasileiro sao evidentes.
As mulheres negras estao desproporcionalmente repre-
sentadas em trabalhos informais e de baixa remuneracéo.
Os dados revelam que no 42 trimestre de 2023, entre as
mulheres que estavam inseridas no mercado de trabalho
informal, 41% eram negras e 31% ndo negras. A PNAD
aponta também que 91% das trabalhadoras domésticas
no Brasil sao mulheres e 67% delas sdo negras.

A predominancia de mulheres negras no trabalho
doméstico nao é coincidéncia, mas um reflexo das barrei-
ras sistémicas que limitam suas op¢des de emprego.

(https://www.generonumero.media/artigos/. Acesso em: 07.10.2024)
Com base na leitura do texto, constata-se que

(A) o perfil racial e o género sao irrelevantes para o mer-
cado formal de trabalho.

(B) as mulheres negras sdo maioria nos postos do mer-
cado formal de trabalho.

(C) o acesso ao mercado de trabalho formal tem relacdo
direta com a identidade racial.

(D) o emprego formal privilegia o mérito e a competéncia
dos candidatos.

(E) a barreira social que reduz as opgbes de emprego é
universal e necessaria.

Confidencial até 0 momento da aplicagao.



QUESTAO 35

QUESTAO 36

(https://www.ivancabral.com/. Acesso em: 07.10.2024)

Com base na critica feita pelo autor da charge e na rela-
¢ao das grandes midias de comunicacdo com o publico,
conclui-se que

(A) aindustria cultural promove os interesses de determi-
nadas classes.

(B) os grandes meios de comunicagao buscam informar a
opiniao publica.

(Q) os interesses econdmicos sdo explicitados nos comer-
ciais deTV.

(D) a grande midia defende a emancipacdo da classe
trabalhadora.

(E) os comerciais de TV se mostram criticos quanto ao
consumismo.

Confidencial até o momento da aplicagéo
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Representacgdo politica, identidade e minorias

No contexto das sociedades contemporaneas sao
muito frequentes as queixas que apontam o carater
excludente das normas de representacao. As pessoas mui-
tas vezes reclamam que os grupos sociais dos quais fazem
parte ou com os quais tém afinidade nao sao devidamen-
te representados nos organismos influentes de discussées
e tomadas de decisao, tais como legislaturas, comissdes
e conselhos, assim como nas respectivas coberturas dos
meios de comunicacdo. Essas demandas evidenciam que,
em uma sociedade ampla e com muitas questées com-
plexas, os representantes formais e informais canalizam a
influéncia que as pessoas podem exercer.

(Iris M. Young. https://www.scielo.br/. Acesso em: 07.10.2024. Adaptado)

Segundo a autora do texto, o problema da exclusdo nas
instancias decisoérias diz respeito

(A) ao predominio de interesses sociais sobre interesses
econdmicos.

(B) a sub-representacdo politica da elite no poder
legislativo

(C) a ampla representagao sociopolitica de grupos sociais
excluidos.

(D) a limitagbes na capacidade de
equitativa.

representacao

(E) ao vitimismo estrutural de grupos de minorias iden-
titarias.
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Historicamente, registra-se dificuldade para se lidar
com a tematica do preconceito e da discriminacao
racial/étnica. Na escola, muitas vezes, hd manifestacoes
de racismo, discriminacao social e étnica, por parte de
professores, de alunos, da equipe escolar, ainda que
de maneira involuntaria ou inconsciente. Essas atitudes
representam violacdo dos direitos de alunos, professores
e funcionarios discriminados, trazendo consigo obstacu-
los ao processo educacional pelo sofrimento e constran-
gimento a que essas pessoas se veem expostas.

(http://portal.mec.gov.br/seb/arquivos/. Acesso em: 07.10.2024. Adaptado)

O trecho foi retirado de um texto que discute a dificuldade
de aceitacdo mutua entre grupos culturais diversos que
compartilham o mesmo espaco. De acordo com essa pas-
sagem, o pluralismo cultural pressupde

(A) o cerceamento das liberdades individuais para com-
bater preconceitos.

(B) o uso de racismo reverso para preservar direitos das
minorias étnicas.

(C) a utilizacdo de instrumentos de repressao para impor
direitos individuais.

(D) a defesa das caracteristicas culturais majoritarias para
evitar conflitos.

(E) abusca pelainclusao da diversidade religiosa, étnica e
social em geral.

Segundo Aristoteles, ha cidades que valorizam a
honra (isto é, a hierarquia social baseada no sangue, na
terra e nas tradi¢des) e julgam que o poder é a honra
mais alta e que cabe a um sé: tem-se a monarquia, na
qual é justo que um sé participe do poder. Ha cidades
que valorizam a virtude (coragem, lealdade, fidelidade
a0 grupo e aos antepassados) como exceléncia de cara-
ter e julgam que o poder cabe aos melhores: tem-se a
aristocracia, na qual é justo que somente alguns parti-
cipem do poder. Ha cidades que valorizam a igualdade
(sdo iguais os que sao livres), consideram a diferenca
econdmica e nao politica entre ricos e pobres, e julgam
que todos tém o direito de participar do poder: tem-se a
democracia, na qual é justo que todos governem.

(Marilena Chaui. Convite d Filosofia, 2008. Adaptado)

De acordo com a teoria de Aristételes, a organizacao
politica deve

(A) respeitar a decisdo da comunidade sobre quem deve
conduzir o poder.

(B) destacar os maleficios das praticas democraticas
na polis.

(C) definir que apenas os aristocratas estao aptos a
governar.

(D) acabar com a escravidao para que todos sejam cidadaos.

(E) estabelecer uma instituicdo popular sem uma lide-
ranca fixa.



QUESTAO 39

QUESTAOQ 40

A antropologia moderna descobriu o fato de que
a sociedade humana cresceu e se desenvolveu de tal
maneira, e por toda parte, que suas formas, opinides e
acdes tém muitos tracos fundamentais em comum. Essa
importante descoberta implica a existéncia de leis que
governam o desenvolvimento da sociedade e que sdo
aplicaveis tanto a nossa quanto as sociedades de tempos
passados e de terras distantes; que seu conhecimento
serd um meio de compreender as causas que favorecem
e retardam a civilizacdo; e que, guiados por esse conhe-
cimento, podemos ter a esperanca de orientar nossas
acoes de tal modo que delas advenha o maior beneficio
para a humanidade.

(FRANZ BOAS. As limitagdes do método comparativo da Antropologia.
In: CELSO CASTRO. Textos basicos de Antropologia, 2016)

De acordo com o autor do texto,

(A) aauséncia dos registros, antes do desenvolvimento da
escrita, explica a falta de regras sociais.

(B) a legislacdo que regulamenta as condutas humanas
deve ser elaborada para ter validade universal.

(C) o determinismo geografico deve ser considerado ao
analisar acbes humanas em diferentes tempos.

(D) a semelhanca de comportamento entre povos distin-
tos é prépria da humanidade.

(E) as opinides sao padronizadas com base na cultura em
que os individuos estdo inseridos.

Confidencial até o momento da aplicagéo

0OS HOMENS INVENTAM
O IDEAL PARA NEGAR
O REAL.

COMO ASSIM?

umsabadoqualguer.com

(https://www.umsabadoqualquer.com/. Acesso em: 12.09.2024)

A caracteristica da filosofia de Friedrich Nietzsche pre-
sente nessa tirinha é

(A) a oportunidade de criar teorias conjuntamente.

(B) arejeicao do sobrenatural para interpretacao de ques-
tées humanas.

(C) a oposicéao entre o conhecimento sensivel e o conhe-
cimento inteligivel.

(D) a concordancia com as ideias cristds dos pensadores
medievais.

(E) o engajamento tedrico em prol do respeito a diversi-
dade religiosa.
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Hannah Arendt buscou compreender como o antisse-
mitismo se tornou “o catalisador, primeiro do movimento
nazista, depois de uma guerra mundial e, por fim, da cria-
¢ao da fabrica da morte”. Além disso, é fundamental com-
preender que os regimes totalitarios baseiam sua politica
sobre a ideia de alcancar o fim ultimo, que é “a conquista
do mundo”; e tal fim os totalitaristas “jamais o perdem de
vista, por mais remoto que possa parecer e por mais que
suas exigéncias 'ideais' possam contrastar gravemente
com a necessidade do momento”.

(Giovanni Reale e Dario Antiseri. Histéria da Filosofia 6:
de Nietzsche a Escola de Frankfurt, 2006. Adaptado)

No contexto do Holocausto, a fildsofa Hannah Arendt refle-
tiu sobre as praticas violentas com base no conceito de

(A) ser-em-si.

(B) vontade de poder.
(CQ) condigao humana.
(D) labor.

(E) banalidade do mal.

1<)

Artigo 2°

Toda mulher, independentemente de classe, raca,
etnia, orientacao sexual, renda, cultura, nivel educacional,
idade e religido, goza dos direitos fundamentais inerentes
a pessoa humana, sendo-lhe asseguradas as oportunida-
des e facilidades para viver sem violéncia, preservar sua
saude fisica e mental e seu aperfeicoamento moral, inte-
lectual e social.

(BRASIL. Lei n® 11.340, de 07.08.2006)

Os dados revelados pelo Atlas da Violéncia 2024 mos-
tram recordes de violéncia de género preocupantes e em
crescimento no Brasil. Apesar dos indices de homicidios
de mulheres terem apresentado queda a partir de 2020,
a cada 46 minutos uma mulher sofre ataque sexual no
Brasil e a maioria das vitimas sdo meninas na faixa dos
10 aos 14 anos de idade.

(https://www.extraclasse.org.br. Acesso em: 11.09.2024. Adaptado)
Os textos abordam

(A) a coexisténcia de avancos e dificuldades para a efeti-
vacao das leis.

(B) a capacidade da legislacdo de resolver uma questao
estrutural.

(C) a punicdo de criminosos somente em casos de vio-
[éncia fisica.

(D) o aumento exponencial de crimes classificados como
feminicidio.

(E) a caréncia de normas especificas contra o abuso sexual
infantil.
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